

謝院長授旗 土石流防災專員成軍

爲了強化基層民眾自主防災能力，水保局於今年起結合地方意見領袖、睦鄰救援隊、村里長、村里幹事及水土保持義工等人力，擇重點防災地區組訓630人成立「土石流防災專員」，並於4月28日上午10時假苗栗市河濱公園舉辦「土石流防災疏散避難暨搶救演練」，由行政院 謝長廷院長親自授旗成軍。

土石流防災專員之任務，主要是結合在地人進行社區防災，協助政府觀測雨量，掌握山區雨量變化，並協助地方政府進行災情通報與疏散民眾等工作。同時，由於土石流防災專員具備自主防災之觀念與行動能力，因此在防汛期時可使用簡易雨量筒自主觀測雨量，如降雨已達警戒值時，可立即主動通知保全對象，並回報地方政府。此外，並可作為政府與民眾間的溝通聯繫平台，協助縣市鄉鎮之災害應變中心將黃色或紅色土石流警戒區之訊息，通知至警戒區內的保全對象。

吳輝龍局長強調，土石流是一種自然現象，人類無法控制其完全不發生，現階段為落實土石流防災政策與工作的

推動，應著重於強化土石流防災應變體系，並建立由下而上的自主防災意識及疏散避難作為。同時透過土石流防災疏散避難規劃及經常性的防災疏散演練等減災措施，提升居民自主防災知識及觀念，並建立「尊重大自然的共識」，以「與萬物共存共榮」的心態，努力經營我們的國土，將可減少災害發生時之生命財產損失，並進而達到自救救人、珍惜水土資源，強化全民防災護山護家之生活理念。

防汛期將至，為達減災目的，水保局歷年來已持續辦理各土石流潛勢地區防災疏散路線及避難處所規劃，在苗栗市經國路河濱公園舉辦的演練，就是要實兵演練檢視規劃成果、了解土石流防災專員民力組訓，及協調跨縣市動員支援救災等各項防汛整備情形，讓各單位觀摩學習，熟悉相關標準作業程序，掌握黃金救災時間，確實有效達成防救災任務，同時，也辦理防災宣導園遊會，讓土石流可能發生地區的居民，在防汛期間能隨時提高警覺，協助參與平時防災設施檢查，災害發生前儘早避災，正確應變，以降低災害對生命財產的損失。 ☺

